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 РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР «ШИВАНДА» ДАРИТ ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЯМ
Зимина Наталья Ивановна,консультант-организатор по медицинской деятельности 

Министерство труда и социальной защиты Забайкальского края, г.Чита, Россия
Забайкалье – это не просто удивительный край, завораживающий своей суровой первозданной красотой и неповторимыми пейзажами. Это уникальное место на карте России, объединившее в себе самые различные природные факторы, благоприятно влияющие на здоровье человека. Курорты Забайкальского края – это настоящая находка для всех желающих поправить свое здоровье в условиях, созданных самой природой.

Одним из старейших санаторно-курортных учреждений края является санаторий «Шиванда», отметивший в 2008 году свой 100-летний юбилей.

Государственное автономное учреждение социального обслуживания «Реабилитационный центр «Шиванда» (далее – центр «Шиванда») Забайкальского края располагается в Шилкинском районе Забайкальского края, в 205 км к востоку от Читы и в 14 км от железнодорожной станции Солнцевая, с которой связан автомобильной дорогой, в юго-западной части долины реки Шиванды, на высоте 800 м над уровнем моря, в 6 километрах к северо-западу от посёлка Первомайский.

Основной природный лечебный фактор — углекислая минеральная вода. 
Название курорта, речки и минерального источника «Шиванда» восходит к эвенкийскому «шивун», что в переводе на русский означает «солнце».   Еще в середине XIX века в долине р. Шиванда возле минераль​ного источника летом в шалашах селились местные жители. Они пили воду из выдолбленных деревянных колод, в которых она подогревалась раскаленными на кострах камнями, принимали ванны. В 1899 году были созданы одни из первых построек для отдыхающих, желающих восстановить свой организм благодаря чудодейственным источникам Шиванды. В 1908 г. врач Забайкальского казачьего войска Чунихин, взяв в аренду этот участок, построил здесь несколько новых дач, простейший ванный корпус и столовую. С этого времени и началась жизнь сезонного курорта «Шиванда», который был национализирован в 1920 году.

В 1923 году известный сибир​ский курортолог профессор М.Г. Курлов дал первое научное описание шивандинскойминеральной воде, а позже в 1930-1940-х годах гидрохимики и медики подроб​но изучили ее химический состав, разработали методику лечения с ее примене​нием, дали обобщенное гидрогеологическое и бальнеологическое заключение, что минеральная вода из  Шивандинского месторождения является углекислой минеральной водой. Основными показателями минеральной воды отмечены: холодная, сильноуглекислая, газирующая, слабо и мало минерализованная, гидрокарбонатная, натриево-магниево-кальциевая, кремнистая, железистая вода.Курорт даже в войну не закрывался и продолжал принимать больных на лечение.

Центр «Шиванда» создан в 1999 году на базе действующего санатория «Шиванда». Центр был развёрнут на 50 стационарных коек, для комплексной реабилитации детей и подростков.

В 2011 году санаторий «Шиванда»передан в ведомство Министерства социальной защиты населения Забайкальского края. Мощность учреждения увеличилась до 200 мест. В состав реабилитационного центра «Шиванда» с 2011 года вошёл филиал «Санаторий Ургучан», который расположен на территории Балейского района Забайкальского края и рассчитан на 100 мест. Объединение двух учреждений позволило сохранить для Забайкальского края уникальную санаторно-курортную базу под эгидой центра «Шиванда».

Основным лечебным фактором реабилитационного центра «Шиванда» является природная углекислая минеральная вода из Шивандинскогоместорождения, а санатория «Ургучан» природная вода из Ургучановского месторождения – радоновая (12–16 нКи/л) углекислая гидрокарбонатная кальциево -магниевая вода.

Деятельностьцентра «Шиванда» и его филиала направлена на оказание санаторно-курортных, оздоровительных, социальных и образовательных услуг, оказание медицинской помощи ветеранам и инвалидам, родителям с детьми, несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации.

На базе центра «Шиванда» проводится круглогодичноеоздоровление несовершеннолетних, смены «Мать и дитя». Ежегодно центр «Шиванда» принимает более 3000 детей и взрослых.

Направления реабилитации в центре «Шиванда»: 

- койки совместного пребывания матери и ребёнка;

- восстановительного лечения для взрослых, травматологического, ортопедического, неврологического, терапевтического профиля.

Работа по совершенствованию материально-технической базы (капитальный ремонт пищеблока, столовой, ванного корпуса), обеспечению технологическим и медицинским оборудованием, мебелью, автотранспортом, создание безбарьерной среды способствует  качественному оказанию санаторно-курортных услуг клиентам центра.

Специалистами учреждения разработаны и применяются для укрепления здоровья клиентов различные комбинированные реабилитационные методики: 

- климатотерапия;

- природная аэроионофитотерапия;

- гелиотерапия в сочетании с физическими тренировками по маршрутам терренкура различной сложности;

- бальнеолечение (ванны, гидромассаж, кишечное орошение, тюбажи, лечебное питьё);

- водолечение (душ Шарко, циркулярный душ, восходящий душ);

- спелеотерапия;

- иппотерапия (метод верховой лечебной езды);

- теплолечение;

- ручной массаж;

- кинезотерапия;

- санация очагов инфекции (ротовой полости и лор-органов);

- обучение в «Астма-школе».

Название минерального источника «Шиванда» восходит к эвенкийскому «шивун», что в переводе на русский означает «солнце, солнечный»,  и это  как нельзя точно соответствует истине - вода  источника, как и солнце, обладает живительной силой.   

Минеральная вода широко используется в оздоровительном процессе. 
Бальнеологические процедуры – основа всей реабилитации.

Действие минеральной воды на организм складывается из физического (температурного), механического (пузырьки) и химического факторов (минеральные соли), каждый из которых отличается своим специфическим действием благодаря присутствию углекислого газа.

Особые свойства углекислой минеральной воды существенно изменяют условия теплообмена: углекислота повышает активность тепловых рецепторов и затормаживает активность холодовых рецепторов, снижает температуру тела, повышает кожный кровоток. 

Углекислые ванны оказывают положительное действие на проявления атеросклероза коронарных артерий и сосудов мозга, улучшается сон, повышается выносливость, улучшается память, уменьшается или полностью исчезает раздражительность, головная боль, головокружение, нарушение координации. Под влиянием углекислых ванн повышается обмен липидов, снижается уровень холестерина.

При питьевом лечении минеральная вода, содержащая углекислый газ, всасывается в организме  значительно быстрее  обычной воды, а ее мочегонное  действие  способствует лечению почечных заболеваний. 

Лечение минеральной водой  находит широкое применение. В зависимости от патологии  назначаются  минеральные ванны, гидромассаж, почечный тюбаж, орошение кишечника, орошение дёсен, циркулярный душ, душ Шарко.  Стопроцентная минеральная вода используется для ванн, гидромассажа, орошения дёсен.
Бальнеопроцедуры получает каждый второй клиент

Эффект от бальнеологического лечения усиливается при комплексном подходе в сочетании с физиотерапевтическими процедурами, которые также занимают  ведущее место в реабилитации. Интерес к ним обусловлен их широкими лечебно-профилактическими и реабилитационными возможностями  и преимуществами перед другими социально-медицинскими услугами. 

Физиотерапевтические методы не обладают токсичностью, и как правило,  не вызывают побочных явлений. Длительное последействие, сдвиги в организме и терапевтический эффект сохраняются в течение приема процедур, нарастают после окончания курса физиотерапии, действуют от 4-6 месяцев до 1 года. 

С наибольшим эффектом эти методы используются при  хронических воспалительных процессах в органах и тканях, последствиях травм и заболеваниях опорно-двигательного аппарата, позвоночника, многих болезнях внутренних органов, функциональных нарушениях в  органах и системах. 

В процессе оказания медико-социальных услуг более 96% пациентов получают те или иные физиотерапевтические процедуры..

Центр«Шиванда» располагает широким набором физиотерапевтического оборудования, позволяющим широко применять электролечение, светолечение, аэрозоль-терапию.

При заболеваниях бронхолёгочной системы применяется аэрозоль-терапия, галоингаляции, спелеотерапия. 

При заболеваниях опорно-двигательного аппарата используется парафинолечение. 

Широкий спектр применения имеет лазеро- и магнитотерапия. 

Арсенал физиотерапевтического оборудования постоянно расширяется и обновляется. 

В реабилитационном центре для лечения опорно-двигательной патологии и переферической  нервной системы широко используется нейрофизиологически ориентированная терапия с использованием лошади, по другому, метод  иппотерапии – лечение верховой ездой .

Иппотерапия уникальна тем, что при занятиях у человека задействовано одновременно и тело, (верховая езда дает серьезную физическую нагрузку) и психо-эмоциональная сфера. При занятиях иппотерапией пациенту приходиться включать в действие практически все группы мышц.

На основе стимуляции реакций направленных на удержание равновесия, решаются следующие задачи: нормализация мышечного тонуса, координация движений, укрепление мышц, достижение двигательной симметрии. 

Круг заболеваний, при которых применяют лечебную верховую езду, очень широк: 

· нарушение опорно-двигательного аппарата, возникшие вследствие параличей, полиомиелита и других поражений центральной нервной системы;

· поражения органов чувств – слепота, глухота;

· различные формы нарушения интеллекта, возникшие в результате органических или генетических заболеваний;

· нарушения психоэмоциональной сферы – аутизм, неврозы, шизофрения;

· послеоперационная реабилитация.

Иппотерапия в реабилитационном центре «Шиванда» включена в программу реабилитации с 2000 года.  Занятия проводятся с детьми страдающими детским церебральным параличом, различными двигательными нарушениями.  Наибольший эффект достигается на совместных занятиях детей и родителей, большая часть занятий сопровождается психологом. 

За последние три года услуги иппотерапии предоставлены 1140 детям. По окончании курса проводится комплексная оценка эффективности реабилитации. Оцениваются изменения в физическом статусе: увеличение объёма движений в суставах, снижение количества гиперкинезов, снижение патологического тонуса мышц, улучшение равновесия и походки. Использование природных ресурсов, иппотерапии, индивидуальный подход в реабилитации детей с двигательными нарушениями в 90% дают положительную динамику.

Обеспечение разнообразным и полноценным питанием в центре «Шиванда» тесно связано с развитием подсобного хозяйства. Более пяти лет используются  продукты собственного производства (овощи, мясная продукция), а также продукция государственного автономного учреждения социального обслуживания «Первомайский ПНДИ» Забайкальского края (хлебобулочные изделия, молочная продукция).

В учреждении организовано диетическое питание для взрослых и детей направленное на лечение, предупреждение обострений заболеваний и поддержание здоровья.

Центр «Шиванда» - это развивающееся учреждение, использующее инновационные технологии, направленные на укрепление здоровья взрослых и детей. Сегодня центр «Шиванда» предлагает краткосрочный и длительный  отдых и оздоровление семьям, пенсионерам и другим группам населения Забайкальского края  и гостям из других регионов России (телефон  для справок: 8(30262) 4-34-71, E-mail: rс-shivanda@yandex.ru).
Путешествие в Шиванду оставит  впечатления на всю жизнь, ведь там можно не только пройти качественное лечение, но и отдохнуть от мирской суеты душой и телом.
